
COMUNE DI MODENA

N. 6/2020 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 27/02/2020

L’anno duemilaventi  in  Modena il  giorno ventisette  del  mese di  febbraio (27/02/2020) alle  ore
14:35,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CIRELLI ALBERTO
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO
GIORDANI ANDREA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
TRIPI FERDINANDO
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
VANDELLI ANNA MARIA
FILIPPI ALESSANDRA
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
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BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA
PINELLI ROBERTA
FERRARI DEBORA
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Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 6

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI FASANO, CARPENTIERI,
VENTURELLI, CONNOLA, LENZINI, TRIPI, GUADAGNINI, CARRIERO, REGGIANI,
FORGHIERI,  FRANCHINI,  CIRELLI,  MANICARDI,  BERGONZONI  (PD),  DALLA
CONSIGLIERA PARISI (MODENA SOLIDALE), DALLA CONSIGLIERA AIME (VERDI)
E  DAI  CONSIGLIERI  MANENTI  E  SILINGARDI  (M5S)  AVENTE  PER  OGGETTO:
"ADESIONE AL PATTO TRASVERSALE PER LA SCIENZA"
Relatore: Presidente

OMISSIS.



Il  sotto  riportato  Ordine  del  Giorno  presentato  dai  Consiglieri  Fasano,  Carpentieri,  Venturelli,
Connola, Lenzini, Tripi, Guadagnini, Carriero, Reggiani, Forghieri, Franchini, Cirelli, Manicardi,
Bergonzoni (PD), dalla consigliera Parisi (Modena Solidale), dalla consigliera Aime (Verdi) e dai
consiglieri Manenti e Silingardi (M5S) è stato APPROVATO  in Consiglio comunale con il seguente
esito: 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto:  28
Consiglieri votanti: 23

Favorevoli  22: i consiglieri  Aime, Bergonzoni, Carpentieri, Carriero, Cirelli, Connola, Fasano,
Forghieri,  Franchini,  Guadagnini,  Lenzini,  Manenti,  Manicardi,  Parisi,  Poggi,
Reggiani, Scarpa, Silingardi, Stella, Trianni, Tripi, Venturelli 

Contraria 1: la consigliera Rossini

Astenuti  5: i consiglieri Baldini, Bertoldi, Bosi, De Maio, Moretti  

Risultano assenti i consiglieri  Giacobazzi, Giordani, Prampolini, Santoro e il Sindaco Muzzarelli.

“““Premesso che:
- l'Articolo  9  della  Costituzione  della  Repubblica  Italiana  sancisce  che  “la  Repubblica

promuove lo sviluppo della cultura e la ricerca scientifica e tecnica”;

- il Trattato sul Funzionamento dell’Unione Europea, noto anche come Trattato di Lisbona, al

Titolo XIX, Articolo 179, sancisce che “l'Unione si propone l'obiettivo di rafforzare le sue

basi scientifiche e tecnologiche con la realizzazione di uno spazio europeo della ricerca nel

quale  i  ricercatori,  le  conoscenze  scientifiche  e  le  tecnologie  circolino  liberamente,  di

favorire  lo  sviluppo  della  sua  competitività,  inclusa  quella  della  sua  industria,  e  di

promuovere le azioni di ricerca …” ;

- Modena è sede di una importante università e di un tecnopolo e questo rende il tema della

ricerca scientifica ancor più rilevante per la comunità cittadina, come anche riconosciuto dal

documento di indirizzi generali di governo della città, approvato dal Consiglio Comunale di

Modena il 20 giugno 2019, secondo cui “L’Università di Modena e Reggio ... è riconosciuta

come un sistema formativo  universitario  e  scientifico  di  alto  livello,  proiettato  su  scala

internazionale ed è un importante riferimento per l’economia del territorio”;

- da diversi anni il comune di Modena fornisce il patrocinio a diverse attività di divulgazione

scientifica, tra cui la campagna di promozione della cultura scientifica “Meet the Scientist”,

rivolta ad adulti e ragazzi e sostenuta dalla Fondazione Cassa di Risparmio e dall’Università

di Modena e Reggio Emilia.

Considerato che:



- nel mese di gennaio 2019, l’Associazione Patto Trasversale per la Scienza ha reso

pubblico un appello a tutte le forze politiche italiane con i seguenti contenuti:

(i) Tutte le forze politiche italiane si impegnano a sostenere la Scienza come

valore universale di progresso dell’umanità che non ha alcun "colore politico",

e che ha lo scopo di aumentare la conoscenza umana e migliorare la qualità di

vita dei nostri simili. 

(ii)  Nessuna forza politica italiana si  presta a sostenere o tollerare in  alcun

modo forme di pseudoscienza e/o di pseudomedicina che mettono a repentaglio

la salute pubblica come il negazionismo dell’AIDS, l’anti-vaccinismo, ecc.   

(iii) Tutte le forze politiche italiane si impegnano a governare e legiferare in

modo tale da fermare l’operato di quegli pseudoscienziati che con affermazioni

non-dimostrate ed allarmiste creano paure ingiustificate tra la popolazione nei

confronti di presidi terapeutici validati dall’evidenza scientifica e medica.

(iv) Tutte le forze politiche italiane si impegnano ad implementare programmi

capillari  di  informazione  sulla  Scienza  per  la  popolazione,  a  partire  dalla

scuola dell’obbligo, e coinvolgendo media, divulgatori, comunicatori, ed ogni

categoria di professionisti della ricerca e della sanità.

(v)  Tutte  le  forze  politiche  italiane  si  impegnano affinché  si  assicurino  alla

Scienza adeguati finanziamenti pubblici, a partire da un immediato raddoppio

dei fondi ministeriali per la ricerca biomedica di base;

- nel corso dei mesi recenti, il Patto Trasversale per la Scienza ha ricevuto

numerose adesioni da parte di scienziati, cittadini ed enti pubblici.

Si impegna il Sindaco e la Giunta a:

- sancire l’adesione del Comune di Modena al Patto Trasversale per la Scienza;

- ribadire l'importanza dei principi elencati nel Patto Trasversale per la Scienza, in particolare

per quanto riguarda il sostegno alla Scienza come valore universale;

- promuovere  e  realizzare,  anche  in  collaborazione  con  l’Università  di  Modena e  Reggio

Emilia  ed  Istituti,  Enti  ed  Associazioni  attivi  nell’ambito  scientifico,  programmi  di

informazione scientifica e di alfabetizzazione informativa per la cittadinanza, a partire dalla

scuola dell’obbligo e per tutte le fasce d’età;

- attivarsi presso tutti i  livelli istituzionali affinché la comunità scientifica modenese possa

ricevere finanziamenti adeguati all'importanza del lavoro svolto.


